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List of selected exercises

1 Recommended Exercises from JR

201, 202, 204, 206, 210, 301, 302, 303, 304



2. Data: dess karaktér och presentation

2.6

201.
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207.

Ovningsuppgifter

Man har observerat livslangderna hos 8 energilampor av viss modell och fann
féljande (timmar):

6022 6003 6074 5697 6130 6201 5548 5812

Berikna medelvirde och standardavvikelse for livslingden.

For provstycken av en typ av betong studerar man tryckhallfastheten, och har
beraknat medelvirdet Z = 40.3 MPa och variansen s = 8.4 (MPa)?. Berikna
variationskoefficienten.

For ett datamaterial med 5 observationer har man berdknat medelvérdet 3.1.
Pa grund av slarv i bokforingen har virdet pé en av observationerna férsvun-
nit. Berdkna detta, om de fyra aterstdende observationerna ar

2.3, 3.7, 29, 4.1.

Vid intrimningen av en ny maskin studeras antalet felaktiga komponenter per
timme. Genom maétningar har man funnit medelvirdet 10 och standardavvi-
kelsen 3. For en dldre maskin fann man medelvirdet 15 och standardavvikel-
sen 4. Berikna, fér de tva maskinerna, variationskoefficienterna fér antalet
felaktiga komponenter.

Fér foljande observationer fann man variansen 2.49:
3.2, 21, 57, 4.6.
Om till samtliga observationer adderas konstanten 10, finn variansen.

I en forsoksserie av kretskort togs 14 ut pa mafa och antalet felaktiga konden-
satorer pa vart och ett av korten noterades:

0003 010231102901
Ange variationsbredd och typvirde for antalet felaktiga kondensatorer.

Vid en koncern finns tva anldggningar, A och B. Uppgifter finns om genom-
snittlig bruttoarslén (kkr) och antalet anstillda vid anldggningarna enligt f51-
jande tabell:

Anliggning Antal anstdllda Genomsnittslon
A 540 320
B 322 280




2.6. Ovningsuppgifter

Beridkna den genomsnittliga bruttoarslonen i koncernen.
208. Antag att vi har féljande tre observationspar (z, y):
(1.5, 3.1), (2.2,3.5), (3.1, 20).

(a) Skissa ett sambandsdiagram och foresla utan att rdkna, vilken av Pear-
sons eller Spearmans korrelationskoefficient som bor bli hogst.
(b) Berikna Pearsons respektive Spearmans korrelationskoefficient.
209. For ett datamaterial har man konstruerat ett ladagram, se figur 2.10. Anviand
detta for att ange materialets
(a) median
(b) maximala uppmatta virde

(c) minimala uppmétta virde
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Figur 2.10: Ladagram for uppgift 209

210. Betrakta tva uppsattningar parvisa observationer, vardera med 20 observa-
tionspar:
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2. Data: dess karaktir och presentation
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Figur 2.11: Figurer for uppgift 210. Vénster: Ladagram for fyra serier. Hoger: Sprid-
ningsdiagram.,

Allt sammantaget ror det sig om fyra serier med data, och dessa visas som
ladagram till vanster i figur 2.11.

(a) Ifigur 2.1 (hoger), visas ett spridningsdiagram &ver tvé av serierna. Vil-
ka serier visas?

(b) Ange vilken av féljande korrelationer som &r giltig for observationerna
i spridningsdiagrammet (figur 2.11 (héger)):

-0.89, -0.12, 0.05, 0.12, 0.89.

211. [ ekv. (2.2) definierades variansen for ett stickprov:

1 n
2 _ )2
s —n_liél(a:z T)”.

Man kan visa att variansen ekvivalent kan berdknas med uttrycket

R 1 (&)
[ 1 ()
=1 =1

Det senare uttrycket kan vara bekvamt att anvinda vid berikning med mi-
nirdknare, i synnerhet om denna snabbt kan leverera summor och kvadrat-
summor fér inmatade data.

$% =

50fta kan dock minirdknaren numera for inmatade data direkt leverera varians eller stan-
dardavvikelse — det alternativa uttrycket har historiska rotter fran en tid da andra beraknings-
tekniker var gillande.



2.6. Ovningsuppgifter

Berikna standardavvikelsen for livslingderna i uppgift 201 genom att anvinda
det alternativa uttrycket.

Sammanfattning kapitel 2 @
Ovningar kapitel 2 @



3. Sannolikheter och slumpvariabler

3.7

301.
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308.

309.

Ovningsuppgifter

Hindelserna A och B ir oférenliga med P(A) = 0.2 och P(B) = 0.6. Bestam
P(AU B).

Givet P(4) = 0.03, finn sannolikheten fér komplementhindelsen A*, dvs.
berdkna P(A*).

Hindelserna A och B ér oférenliga, med P(A*) = 0.2 och P(B) = 0.1.
Berikna P(A U B).

Sannolikheten for att hindelsen A intraffar ar 0.4. Motsvarande sannolikhet
for hindelsen B ar 0.6. Sannolikheten for att bide hiandelsen A och hindelsen
B intraffar iar 0.2. Berikna sannolikheten att varken A eller B intraffar.

For hindelserna A och B giller att P(4) = 1/3,P(B) = 1/4och P(AUB) =
1/2. Ar hindelserna A och B oberoende?

For hiandelsen A galler P(A) = 0.15, och féljaktligen P(A*) = 0.85. Ar han-
delserna A och A* oberoende?

Betrakta tva oberoende hindelser A och B med P(A) > 0, P(B) > 0. Ar
hindelserna oférenliga?

Det gar att hirleda motsvarigheter till ekv. (3.1) for flera hindelser. I fallet med
tre handelser A, B och C har man uttrycket

P(AUBUC) = P(A)+P(B)+P(C)
—P(ANB)-P(ANC)—-P(BNC)
+P(ANnBNC).

For oforenliga handelser A, B och C giller dock det enklare sambandet
P(AUBUC) =P(4) +P(B) + P(C).

Antag att for de oférenliga hindelserna A, B och C giller P(A) = 0.02,
P(B) = 0.12, P(C) = 0.03. Berdkna sannolikheten att minst en av hin-
delserna intriffar.

En saljare star i fird med att forsoka fa formanliga kontrakt med tre foretag
A, B och C. Av erfarenhet vet man att chanserna kan vara mer eller mindre
goda. Beteckna med A, B och C hindelserna att man lyckas fa kontrakt med
foretag A, B resp. C. Det anses kint att P(A) = 0.5, P(B) = 0.8, P(C) = 0.2.
Antag att hindelserna A, B och C &r oberoende och beteckna antalet erhéllna
kontrakt med X.



3.7. Ovningsuppgifter
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317.

(a) Vilka ar de mojliga viardena pa X?
(b) Berdkna P(X = 0),P(X =1).
(c) Berdkna P(X < 2).

For hindelserna A och B giller P(A) = 0.3, P(B) = 04, P(AU B) = 0.6
och P(A N B) = 0.1. Bestim den betingade sannolikheten P(A|B).

Man kanner sannolikheterna P(A) = 0.20, P(B) = 0.30, P(A | B) = 0.60.

(a) Berakna P(AN B).
(b) Berdkna P(A U B).
(c) Ar A och B oberoende hindelser?

Langs en produktionslinje kontrolleras produkter av tva inspektdrer, forst An-
na, sedan Beda. Sannolikheten att Anna missar en felaktig produkt anses vara
0.1. Vidare missar Beda fem av tio felaktiga produkter som passerat Anna.
Berikna sannolikheten att en produkt missas av bagge inspektérerna.

Ett foretag har tre anlaggningar, A, B resp. C, dir en viss komponent tillverkas.
Enligt tillginglig statistik tillverkas 30% av komponenterna vid anliggning
A, 50% vid anldggning B och resterande andel vid anldggning C. Antag att
1%, 4% resp. 3% av komponenterna tillverkade vid A, B resp. C ér defekta.
En komponent fran féretaget valjs p4 mafa. Ange sannolikheten att denna
kommer fran anlaggning B och ér defekt.

Farlig tebjudning. Antag att det finns sju koppar te, varav tva innehaller dodligt
gift. Tva personer, A och B, dricker varsin kopp. Hur stor dr sannolikheten att
bagge dverlever?

Tva tirningar kastas. Den forsta visar 3 6gon. Vad 4r sannolilheten att sum-
man av dgonen pa de bagge tirningarna blir hogre adn 67?

I ett flaktsystem aterfinns fem kretskort. Fran insamlade data anser man att 1%
av kretskorten ar defekta. Fliktsystemet anses defekt om minst ett kretskort
ar defekt. Berdkna sannolikheten att ett slumpvis valt flaktsystem ar defekt.

Man vill undersoka eventuellt samband mellan val av tidning och partisympa-
tier. Speciellt vill man fokusera pa tidningen Dagens Nyheter (DN) och parti-
erna fp respektive s. I en undersékning tillfragades 100 slumpmaéssigt utvalda
personer, och resultatet visas i tabellen nedan:

fp s Ovriga Summa
Laser DN 10 4 26 40
Liaserinte DN 5 6 49 60
Summa 15 10 75 100




3. Sannolikheter och slumpvariabler

318.

319.

320.

321.

Med hjilp av den Idassiska sannolikhetsdefinitionen kan vi uppskatta sanno-
likheter och analysera eventuella beroenden.

(a) Ar valet av parti och tidning oberoende fér fp?

(b) Ar valet av parti och tidning oberoende for s?

Under den kyliga arstiden intréffar dagligt avbrott i en industri med sannolik-
heten 0.1. Hur stor ar sannolikheten f6r minst en dag med avbrott under en
arbetsvecka (5 dagar)? Antag oberoende.

Fran statistik har man funnit att en viss typ av fallskdrmshoppning leder till
skada i ett fall av femtio. En person, som inte last sannolikhetslara, menar da
att sannolikheten maste vara 100% att skadas om 50 hopp genomfors. Lat oss
berdkna diverse sannolikheter.

(a) Finn sannolikheten att 50 hopp inte leder till ndgon skada alls.
(b) Finn sannolikheten for minst en skada vid 50 hopp.

(c) Finn det maximala antalet hopp n som maste genomforas for att den
hoppande personen med en sannolikhet pa minst 0.80 inte utsétts for
nagon skada.

En koncern har tva system f6r inkommande meddelanden. System viljs slump-
massigt for ett inkommande meddelande och vardera systemet innefattar tva
servrar, dar fel kan uppkomma vid hanteringen. Sannolikheter for val av sy-
stem (andel meddelanden i respektive system) samt felsannolikheter for re-
spektive server framgar av féljande tabell:

Andel meddelanden Server1 Server 2 Server3 Server 4
System 1 0.30 0.01 0.015
System 2 0.70 0.02 0.003

Koncernens kommunikationavdelning hoppas att sannolikheten att ett med-
delande kommer fram felfritt &r minst 0.95. Undersck detta, genom att berak-
na sannolikheten f6r korrekt 6verféring.

I ett system Gverfors symboler, 0 eller 1, fran en sdndare till en mottagare. Tva
typer av fel kan intriffa vid 6verforingen av en symbol: fel vid avsdndandet,
t.ex. om O avses sdndas, sinds i sjdlva verket 1, resp. felaktig registrering vid
mottagandet (om O verkligen sidnts noteras 1). Antag att sannolikheten for
forsta felet 4r 0.05 medan sannolikheten for andra felet ar 0.001, och att felen
intréffar oberoende av varandra.

Antag att man vill 6verfora en viss symbol. Berakna sannolikheten for korrekt
overforing.



3.7. Ovningsuppgifter

322, I ett system fungerar komponenterna A; och A, vardera med sannolikheten
0.95, se figur 3.4. Antag oberoende och berdkna sannolikheten att systemet
fungerar.

Ledning. Systemet fungerar s& lange bdgge komponenterna fungerar, ett si
kallat seriesystem.
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Figur 3.4: Seriesystem.

323. | ett system fungerar komponenterna A; och A; vardera med sannolikheten
0.95, se figur 3.5. Antag oberoende och berdkna sannolikheten att systemet
fungerar.

Ledning. Systemet fungerar sa lange minst en av komponenterna fungerar, ett
sa kallat parallellsystem.
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Figur 3.5: Parallellsystem.

Sammanfattning kapitel 3
Ovningar kapitel 3
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